

新华财经北京3月30日电（记者张斯文）近年来，信托公司信托业务持续发展，业务形式不断创新。为厘清各类信托业务边界和服务内涵，引导信托公司以规范方式发挥信托制度优势，丰富信托本源业务供给，巩固乱象治理成果，银保监会近期发布了《关于规范信托公司信托业务分类的通知》（以下简称《通知》）。

分析认为，《通知》体现了监管对于信托业高质量发展的高度重视，有助于引导信托公司以规范方式发挥信托制度优势，丰富信托本源业务供给，将成为今后一段时间信托行业转型发展的重要指引。

坚定信托业高质量发展，明确信托机构转型方向

分析认为，随着资管新规过渡期的结束，信托行业的整改也进入收关阶段，信托行业的资产规模也逐步进入平稳状态。

数据显示，截至2022年末，全行业信托资产规模为21.14万亿元，较上年末增加5893亿元，上涨2.87%。从纳入资管新规的资金信托的情况来看，2022年末，资金信托规模为15.03万亿元，较2021年末增265亿元，规模基本维持稳定。

《通知》强调信托公司受托人定位，根据各类信托服务的实质，以信托目的、信托成立方式、信托财产管理内容为分类维度，将信托业务分为资产服务信托、资产管理信托、公益慈善信托三大类，并在每一大类业务下细分信托业务子项，规范每项业务的定义、边界、服务内容和禁止事项，明确分类工作的责任主体和工作要求。

华宝证券分析师王震认为，新的信托分类不仅是对资管新规文件精神的落实，更是对信托业务转型方向和监管思路的再次确认，对信托公司业务开展新一轮转型具有重要的指导性意义。同时，稳妥防范化解处置风险，守住不发生系统性风险的底线仍是全年监管的重点。

银保监会2023年工作会议指明了一定的方向。会议明确要求积极推动信托等非银机构聚焦主业转型发展；引导信托公司发展本源业务，持续拆解“类信贷”影子银行；加快推进金融资产管理公司改革。

平安信托有关负责人也对记者表示，信托业务分类新规作为2023年银保监会发布的1号文，体现了监管对于信托业高质量发展的高度重视，从顶层设计方面明确了未来信托公司转型的方向，引导回归信托本源，整体利好信托行业发展。

促进行业回归本源，资金投向更趋优化

记者梳理发现，《通知》与2022年底的征求意见稿差异不大。《通知》是推动信托

行业转型发展的一项基础性制度，对于促进行业回归本源、实现持续健康发展具有积极作用。

在华创证券分析师徐康看来，《通知》将资产服务信托排于资产管理信托之前，或许可以看出监管鼓励、支持信托公司做大服务信托的态度。

“此次新分类更加体现信托业务实质。”徐康说，过往信托分类标准主要基于参与人数与财产类型进行分类，分为集合、单一、财产类信托。传统通道型信托与信托公司作为受托人的ABS业务在过往均属于同一分类，但服务实质存在明显差异。此次监管要求对各项信托类型进行明确界定，有助于信托行业回归本源，提升对信托业务的风险控制。

在王震看来，2023年，随着《通知》的落地，信托公司分级分类监管制度将进一步实施，这将倒逼信托业非标投资进一步减少，资金投向不断优化，标准化投资快速发展，主动管理能力逐步加强，并逐渐成为信托业新着力点；同时，各家信托公司越来越多地重视创新业务布局，新业务模式、新方向不断涌现。

“本次信托业务分类新规厘清了各类信托业务的边界和服务内涵，引导信托公司合规发挥信托制度优势，将成为今后一段时间信托行业转型发展的重要指引。”平安信托有关负责人表示，公司提出打造精品信托的战略规划充分契合及贯彻了《通知》的指导精神，未来将聚焦信托服务、PE、机构资管三大战略业务，立足长远发展，建立特色发展，着力打造业务稳健、经营合规、队伍专业、机制顺畅的可持续发展模式。

银保监会有关负责人表示，下一步，银保监会将引导信托公司做好《通知》实施工作，完善相关配套制度，促进各类信托业务回归本源，规范发展。

编辑：黎轲

声明：新华财经为新华社承建的国家金融信息平台。任何情况下，本平台所发布的信息均不构成投资建议。